

论纯棉织物的品种开发

薛 迪 庚

(北京纺织科学研究所)

在国内市场上纯棉织物的滞销原因是多方面的。但是品种单调、花色陈旧，对广大的消费者失去吸引力无疑是主要的原因。一旦价格往上调整，这个矛盾更显得突出。有人仅把滞销的原因归咎于价格的调整。这种看法是比较片面的。作者认为纯棉织物的出路，只有在于加紧开发品种。

选择衣着是人们生活中的一大乐趣，人们不可能长期穿着即使目前属于畅销的品种。扬长避短是任何竞争中必须遵循的法则，纯棉织物的“短”于外观性能太差；“长”则是价格便宜，穿着舒适，化学反应性活泼，可以进行深度化学加工。如纯棉的绒类织物就是属于一种扬长避短较为成功的产品。它最主要的特点是不象一般纯棉产品穿着时容易起皱，相反它的外观非常柔和雅致。也有人对纯棉织物进行繁复的化学加工，结果是成本昂贵，失去了竞争的优势。开发纯棉织物的品种除恰到好处的发展目前畅销的品种如绒类织物、牛仔布、帆布、仿毛色织布、高支纱织物、毛巾布类外，根据我们的实践，目前重点可放在印花、涂层和功能性加工三方面，现分述如下。

印花品种属于艺术和技术相结合的产品。它的消费价值已不仅限于织物本身，而艺术水平却往往是决定因素。因此，选择纯棉织物作为印花基布较为有利。根据统计，全世界范围内，采用纯棉织物作为基布，在印花品种中占50%左右。除在艺术上下功夫外，还可以在新技术领域中吸收营养与艺术相结合开发新品种。唯有这样，才能增强商

品的竞争性和吸引性。根据这种意图，我们几年来开发了下列品种：1. 利用固体物理专业中的光致发光技术制成夜光印花；2. 采用化学冶金专业中的镜面成型体制成钻石印花；3. 使用塑料专业中的装饰技术制成珍珠印花；4. 变色印花、清香印花等的探索。在这方面如果只仅仅是移植还是不能成功的。例如钻石印花，使用的镜面体颗粒大，用一般的涂料固着技术难以达到穿着的牢度要求。更重要的必须使这些镜面体呈水平状态，多层次固定在膜层中。这样才能呈现钻石光芒的特征，即定向反射和 Flop 效应。为了开发具有动态的印花品种，这几年来除了利用光线的有无从而变化图案和色泽的夜光印花外，我们还多方面探索变色印花。目前国外研究的同类产品，大都属于温敏性的，其中最有效的是采用液晶材料，除了还有一些技术问题需要克服外，它的价格过高，也妨碍了在纺织品上的使用。我们选择了一种湿敏性物质，它能利用空气中湿度的变化而呈现不同的色泽。这种物质的成本较低，将它印制到布上就成为变色花布，这种产品除有变色性能外，还兼有晴雨计作用。因此用它绘成的图画，不仅是一种装饰，还能起到一种仪器的作用。另外，开发具有嗅觉的印花品种的前景也是十分诱人的。五十年代，我国曾生产过香水花布，直到今天还在生产各种有香味的纺织产品。这种产品存在的问题是留香性较短，目前虽有用微囊延缓香味的释放，但香精的利用率过低。我们认为可以在下列两方面改进：一是采用自然型清新的气

息，如竹叶、稻花、森林等，使人产生精神愉快的感觉，能适应男女老少的需要；二是利用穿着时外界条件如紫外线、氧气等刺激而产生气息，这样可以避免非穿着时无谓的消耗。

七十年代以来，涂层整理发展很快，1978年统计，在所有纺织用助剂中，涂层剂占总销售量的36%，1988年估计为33%，如以重量计则为52%。涂层产品是服装、鞋帽、工业用的基材，估计它要比树脂整理消耗用剂量大10~20倍。结合我国具体情况，我们认为纯棉织物的涂层整理选择发展“密克丁”产品，它采用微形反射体与涂料作为表面装饰体，用通常的平网及圆网印花机即能生产。“密克丁”外观丰满、抗皱性好、色泽高雅（全部属自然色）、华丽大方（在日照下晶莹美丽），可用于制作风衣、茄克、上衣、背包、鞋帽、墙布等。这种产品有一定透气性和亲水性，在人体与衣服之间的微气候环境可以调节，因此穿着比合纤织物舒适。但在手感与抗皱性方面，用纯棉作基布的成品不如用涤棉作基布的成品。生产“密克丁”产品，毋需专用设备，染色和涂层可以一步完成且无污水排放问题，无论大小工厂都能迅速投产。这种产品新颖，生产过程简单，成本较低，故市场竞争性强。

关于功能性纯棉产品的开发，主要是利

用棉纤维活泼的反应基团进行人工接枝变性。唯有这样才能具有长效的、独特的功能性质。这种产品开发主要目的是开拓纯棉产品新领域，在这方面完全不存在纯棉织物的“短”处，使纺织品不再限于穿着、装饰和工业消耗。我们目前开发的这种产品中有一类止血系列产品，如S-99止血纱布和S-101消炎性止血纱布。产品上并无任何止血药物，而是依靠人工接在棉纤维上特定的化学基团，这种基团遇血后，迅速产生大量负离子，促使凝血酶形成而止血。因此，它们是属于非药的药，同时又是有药性的纺织品。这类产品虽小，但能广泛应用于家庭、工厂、农村和手术止血，发展潜力很大，推广后，一个厂的产量已达5千万包。1985年4月，由国家科委选送瑞士日内瓦第13届国际发明展览会，得到许多国家的重视，一些公司要求技术转让，其中仅瑞士Chesenr and Cie公司的计划年产量就达到2.5亿包左右。关于功能性的纺织品目前还处于开创阶段，当前最需要的是全面开拓，只有这样才能获得社会的重视，才有可能成为纺织工业的另一大支柱。

市场竞争只有靠不断的技术革新而不是人为的垄断。作为专业性的研究单位唯一的制胜手段就是研制成果的速度，对棉纺织品而言就是新产品的不断、迅速的开发，否则就要造成滞销而处于被动的局面。